

农民学法律、找律师、求法援一网搞定

乐陵公共法律服务“触手可及”

农村大众报乐陵讯 (通讯员 贾鹏 张波) “本以为工钱没指望了，没想到在手机上一按，律师就帮我们把钱要回来了，心里压着的石头一下子掉下去了。司法局的法律服务工作有力度，老百姓心里敞亮啊!”从某建筑公司拿回血汗钱的乐陵农民工老李说。

前不久，老李在家里用手机登录“乐陵掌上公共法律服务平台”，咨询农民工讨薪问题，不到

一分钟就得到了在线律师的专业答复，并且，通过手机就完成全部申请、咨询、受理等流程，不到3天把钱讨了回来。

动动手指就能预约律师、办公证、约调解，这是乐陵市司法部门打造的掌上公共法律服务平台，由法律援助、人民调解、公证服务、在线学法等13个模块组成。群众可以通过关注微信公众号在线申请相关服务，一个界面可完成学法律、

找律师、求法援、办公证、约调解，“一站式”解决群众所需法律问题，实现了公共法律服务“抬头能见、举手能及、扫码可得”。

“足不出户即可通过手机在线申请、预约公共法律服务，在平台查阅办理相关业务需要提供的材料。”乐陵市司法局公共法律服务中心主任魏延寿说，办事群众还可以与工作人员在线交流互动，完成前期准备工作，仅需到市公共法律

服务中心办理最终文书，实现“最多跑一次”。同时，掌上公共法律服务平台还可对群众信息进行智能化管理，实现人民调解在线自动分发、法律援助在线实时推送、公证服务一对一匹配等功能。

掌上公共法律服务平台每日自动监管搁置案件，提醒管理人员对案件落实情况进行督促，确保及时对群众的法律服务需求在线接收、回复审批。自上线以来，市司法局通过该法

律服务平台受理农民群众法律服务申请750余次，目前已办结570余项。

此外，掌上公共法律服务平台还收录大量普法视频、漫画、文章等内容，通过用户识别、分类功能，根据普法对象的差异，针对用户特点和现实需求，精准推送，供群众学习，提升群众法治意识和法律素养，营造“办事依法、遇事找法、解决问题用法，化解矛盾靠法”的良好氛围。

“云课堂”上传授剪纸

4月15日，阳谷县侨润街道西焦海村的民间剪纸艺人王月敏以网络直播的形式给当地居家学生上剪纸艺术课。

今年43岁的王月敏，从小就喜欢剪纸绘画，后经学习深造和名人指点，剪纸艺术有了很大提高。她创作的《阳谷狮子楼》《和谐家庭美中华》《众志成城战疫情》等作品曾获省、市、县奖励。疫情期间，王月敏把传统剪纸搬上“云课堂”，通过网络视频直播形式给当地居家学生和剪纸爱好者免费传授剪纸艺术。(陈建华 摄)



开学第一课，“抗疫英雄”走进枣庄八中课堂

农村大众报枣庄讯 (记者张超 通讯员张生 丁梅) 受新冠肺炎疫情影响，这个寒假成了史上最漫长寒假。4月15日，枣庄市第八中学高三学生终于迎来了开学，沉寂已久的校园重新焕发了活力与生机。

早上8点，国歌声从枣庄市第八中学的教室里传出，网上升旗仪式开始。在枣庄市第八中学南校区高三七(B)班教室，29名同学都佩戴着口罩，一人一桌，相邻座位间隔一臂的距离，全体起立面朝讲台高唱国歌，大幅幕布上一面五星红旗正冉冉升起。

开学第一天，枣庄八中请来了枣庄市援助湖北医疗队队员、薛城区人民医院医师单德伟给学生宣讲抗疫故事，进一步普及防疫抗疫知识。“全国上下众志成城、抗击疫情的情景，已经成为孩子们心中抹不去的记忆。学校通过这样一节课，让学生们致敬时代英雄，牢记青春责任，以崭新面貌投入到紧张的学习中去。”枣庄市第八中学校长戚峰说。

“我只是做了一位医务工作者应该做的事情，在工作中只有一个信条：救治患者，控制疫情，将健康的湖北还给湖北人民。”在该校北校区容纳130余个坐席的阶梯教室里，单德伟面对50余名学生代表和教师代表，用平和的话语将自己52天的援助湖北过程一语带过。“但我今天想讲三位院士，希望大家记住他们。”单德伟话音一转，声音提高几度，“提出新冠肺炎存在‘人传人’的钟南山院士、建议武汉封城的李兰娟院士、提出建武汉方舱医院的王辰院士，没有他们就没有现在防控得力的稳定局面，他们就是民族脊梁，追星要追这样的星！”

教室内鸦雀无声，大家都目不转睛地看着单德伟，听他继续讲述。

单德伟希望学生成为“有远大理想和明确人生目标的好孩子”“保持对国家忠诚、对工作一腔热忱”“做一个有准备的人，随时为国家、民族、社会和家庭贡献力量”。报告会结束后，学生们报以热烈的掌声。

外嫁姑娘周春卫：

为家乡捐款捐物过百万 被娘家村聘为“第一主任”

农村大众报滨州讯 (通讯员 孟令旭) “各位叔叔大爷好，我是咱们村土生土长的孩子，今天大家让我回乡担任村‘第一主任’工作，是对我莫大的鼓舞，也是交给我一个协助父老乡亲发家致富的机会，我一定不会辜负大家的期望，利用所学知识和人脉，让大家增收致富。”4月14日上午，滨州市沾化区黄升镇孙家村村民代表大会上，外嫁姑娘周春卫从村党支部书

记侯全利手里接过村“第一主任”聘书时，眼含热泪地说道。

据了解，今年刚刚33岁的周春卫是在孙家村长大的农村姑娘，18岁开始北漂。2009年，她依靠老父亲从乡亲那儿借来的钱成立了一家园林工程公司，开始了自己的创业路，经过几年的积累，公司规模越来越大，还陆续投资了其他项目。自创业成功以来，周春卫一直关心家乡的发展，2017年4月9日，为娘

家村黄升镇孙家村捐资50万元硬化村道和新修进村路1855米；4月28日为黄升中心小学捐赠2000本图书，建立“圆梦书屋”，并通过学校联系资助了13名黄升镇的留守和单亲家庭儿童，每人每月资助200元，一直到孩子年满18周岁为止。2018年2月8日，又携手相关企业，为家乡贫困群众送来了价值2.5万元的大米、食用油等过年爱心物资，当年6月28日为黄

升中学建设捐资40万元，还为镇中心小学学生捐赠了220个爱心书包。今年疫情防控期间，周春卫向山东慈善总会捐款20万元，为滨州订购了10万元的口罩，用于疫情防控。为了助力家乡学校开学，4月14日她还向母校黄升中学捐赠口罩2000个、测温枪10个、医用酒精150斤等万余元物资。近几年来，她累计为家乡捐款捐物超过一百万元。

谁家村庄美，擂台见分晓

“俺这个村从年头到年尾天天都保持这样，并不是因为今天大家来参观，突击搞的环境整治……”4月13日，在临沂市兰山区白沙埠镇玉平村，摆擂的“擂主”、玉平村党支部书记王世学侃侃而谈。他旁边围站的10多名“打擂者”听得津津有味、心服口服。原来，该镇一场城乡人居环境打擂攻坚擂台赛在这里开“打”了。

近年来，玉平村先后获得省级文明村、省级卫生村、国家级森林村庄和省级美丽乡村示范村等荣誉称号，不仅成为远

近闻名的示范村，更是这次全镇对标打擂的“擂主”。参加本期打擂攻坚的，是13个人居环境整治达标村、社区的主要负责人。

看到玉平村的环境面貌，船流街村党支部书记刘永生表示，通过对标玉平村，差距着实不小。

“确实看到了差距在哪里，回去以后将立马部署，迎头赶上。”该镇后隅村党支部书记张志友说。

左图为玉平村美丽乡村一角。

农村大众报通讯员 王伟勋

